

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

A vasutasok.

Életmentő kalauzok.

A déli vasut egyik vonatával történt, hogy meredek helyen elszakadtak a kocsik a lokomotivtól. Tíz, utassal teli kocsi örült gyorsasággal rohant vissza a lejtőn Payerbach állomás felé. Az utasokat érthető rémület lepte meg; egyrészt ki akart ugrani a kocsikból, más rész tehetetlenségében nem tudta, mi tevő legyen. És a lejtőn lefelé száguldó kocsik gyorsasága egyre fokozódott, míg az elmaradt lokomotív folyton hallatta a vészfütyöt.

Kétségbeejtő helyzet. Leugrani a vonatról, kész halál, mert a menekülő vagy a sziklán zuzza össze magát vagy elnyeli a pálya mellett tátongó mélység. De mi lehet sorsa, ha a megvadult vonaton marad? Hiszen az minden pillanatban kicsuszhatik a sinekből vagy neki rohanhat valamely akadálnak s mindenestől lehömpölyöghet a mélységbe, a halálba. Drága, hosszú, ijedelmes pillanatok voltak ezek. Szerencsére, csak pillanatok. Mielőtt az utasok meggondolatlanságra ragadtatták volna magukat, a vonat-

vezetők és kalauzok az utasok elé álltak s harsányan ezt kiáltották:

— Csöndben maradjanak, nem szabad kiugrani!

Azután a kalauzok megragadták a fékezőket s megkezdődött a harc, az emberi erő és fegyelem harca a veszedelemmel. Az utasok a vasuti alkalmazottak bátor föllépésére megnyugodtak és bizalmukban nem csalódtak, mert az emberfölötti munkának fogantja volt: a vonatot sikerült megállítani. A szárnyas kerék hősei megfékeztek az emberi életre leselkedő végzetet.

Főlemelő és megnyugtató példája ez az egyszerű emberek kötelességtudásának és önfeláldozásának. Ha hősnak mondjuk a katonát, mert szilárdan megáll a golyózaporban és előre rohan a tüzet okádó ágyuk torkába, hős az a vasuti kalauz is, a ki egy lefejezett, megvadult vonaton megőrzi hidegvérét és legyőzvéen magában az emberi gyöngeséget, bátor cselekedettel elhárítja a katasztrófát. Ez a tett annál méltóbb a megemlékezésre, mert ismerjük mi ezeket a derék vasuti alkalmazottakat magyar kiadásban, lévén a Déli vasutnak Magyarországon is vonalai.

Egy-egy ilyen esemény villám-sugár gyanánt világítja meg azt, hogy azokat az egyszerű embereket mennyi felelősség nyomja s lelkiismeretességükhöz hány emberi élet van kötve! És ha a payerbachi eset alkalmából körülnézünk a magunk házatáján is, örömmel konstatáljuk, hogy a magyar vasuti altisztek intelligencia, kötelességtudás dolgában semmivel sem állnak más kollegáik mögött, kiknek soraiból a payerbachi derék férfiak kiemelkedtek. Tömérdek dolguk, nagy felelősségük mellett szolgálatra készek! Hiszen jó ismerősünk, a vasuti kalauz az utazó közönségnek valósággal százkezü szolgálja. Tudni akarod, valamely városban melyik a legjobb, legolcsóbb vendéglő? A kalauz pontosan megmondja s nem fogsz benne csalódní. Nem tudsz eligazodni a vasuti vonalak bonyodalmasában? A kalauz perc alatt a leg-
rövidebb s legalkalmasabb vonalat kijelöli számodra. O gondoskodik, ha megéred, az ujságodról, a leveledről, a táviratodról, az ebédéről. Segít leadni a táskáidat. Keressz valakit a vonaton; elég némi felületes személyleírás s biztos lehetsz,

A régi jó világból.

A híres Mikó grófok egyik sarjadéka, ki mellesleg megjegyezve 20,000 hold tulajdonosa volt, fönt mulatott Pesten. Társaságában volt egy pár bankár, egy néhány híres fiskális és egy néhány nagyságos és méltóságos ur. Mikor javában borozgattak, Weisz, a bankár, oda szólott Mikó grófhhoz:

Kedves barátom, miért nem lakol te Pesten?

— Hát ha én Pesten lakom, akkor mi lesz az én birtokommal, ki fog gazdálkodni?

— Igaz, igaz. Hanem tudod mit? — Add el a birtokaidat s gyere föl Pestre. Légy mindig közöttünk.

— No jó, de ki fogja azt a nagy birtokot megvenni minden ingóságaival együtt?

— Add el olcsón s akad rá vevő.

— Hát milyen olcsón adjam?

— Pl. mondjuk holdját 2 frtjával.

— Jó, legyen. szólott gr. Mikó rövid gondolkodás után.

Egy föltétel alatt. Ha minden rajta levő háziállatért darabonként 2 frtot fizet valaki, ugy a birtokomat holdankint 2 frtjával adom. Van 20.000 hold föld, van vagy 8000 drb sertés, vagy 6000 drb szarvasmarha, 6000 drb ló és csikó stb. stb. — szóval minden rajta levő állat, legyen az

kutya, macska, ló, ökör vagy szárnyas állat, drbonként 2 frtjával.

A bankár gondolkozik egy darabig. Igaz, hogy a csirkék és tyukok darabja nem éri meg a 2 frtot, de hát mennyivel többet érnek a lovak, sertések és szarvasmarhák? — No hát még a 20.000 hold föld az is 2 frtjával.

— Áll az alku, minden állattal együtt a birtokot megveszem a kikötött feltétel mellett.

Az egyik fiskális azonnal megcsinálta a szerződést. De sok pezsgő folyt el azon az áldomáson... A bankár 20.000 frt előleget adott Mikónak.

Meghatározták az átvétel napját is. Mikó haza utazott birtokára. Egy hétre rá négyes fogatját kiküldte az állomáshoz a bankár elé. Meg is érkezett az negyed magával. Rajta és titkárán kívül ott volt még a szerződést kötő fiskális és még egy jegyző ember. Mikó megvendégelte grófiásan vendégeit. A bankár ur vakarta a tenyerét örömben, hiszen itt minden az övé lesz hallatlan potom árért.

Mikor az étkezésnek és kenyélésnek vége volt, a bankár oda szólott Mikónak: Nos kedves gróf barátom, kezdjük meg a leltár felvételt.

— Helyes; nagyon helyes, szólott Mikó. Hol parancsolod, hogy kezdjük, a külsőségen-e vagy a belsőségen?

— Maradjunk a belsőségen, hiszen itt vagyunk ugyis.

— No jó.

Elindultak a gazdasági épületekben. Összeirták a tyukokat, pulykákat, csirkéket. Töméntelen volt azoknak a száma. Azután a lovakra és szarvasmarhákra került a sor. Gyönyörű szép állatok voltak ezek. Onnan elvezette őket Mikó a méhesbe.

Irja kérem. Ebben a kasban van 10.000 drb méh á 2 frtjával. Ha nem hiszi, hogy annyi van, tessék megolvasni. Van pedig ebben a méhesben ezer kas. Van tehát az ezer kasban tíz millió méh á 2 frtjával.

A bankárnak kiesett a szivar a szájából.

— Kérlek, ez nincsen a szerződésben.

Megnézték a szerződést. Ott volt biz a házi szárnyas állatok drbonként 2 frtjával.

— Maradjon az adott felpénz — nem tartom magam a vásárhoz. Kérlek küldj ki az állomásra.

— Nem barátom. Amikor jöttetek, akkor elédbe küldtem a négyes fogatot, most tessék gyalog kísétálni az állomáshoz.

(y n.)

Csak Gerő E. áruházában lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi, fiu és gyermek ruhák.

Debrecen, Placz-utoza 47. sz. Dréher sörösarnok kapuja mellett az „Fmke“ kávéházzal szemben.

hogy kis idő múlva hozza a kerecsentet, vagy visz téged hozzá. — Pihenni akarsz, a kalauz gondoskodik alkalmas helyről, szerezh, ha kell, meleg takarót s te nyugodtan adod át magadat az álomnak, mert tudod, hogy a kellő percben egy figyelmeztető hang felébreszt. Szóval türelmesen szolgál, támogat, kezedre jár a kalauz és a mellett mindig helyén van a kellő időben s az óramű pootosságával végzi azt a sok teendő, melyet a vonat s a felelősség rá ró.

Mikor az éjszaka esődjében az alvó vidéken átrobog az alvó vonat, a vasuti alkalmazott ébren van. Szeme a sötétségben kóvályog, füle élesen figyel minden hangra, zörrenésre, mely eltér a rendestől. Álom? Fáradság? Az eszébe sem jut. Teljesíti kötelességét nyugodt, rendes időben és helyén van az esze és szive, mikor a vészfüty riad.

Elismerés és dicséret illeti meg a vonatot vezető alkalmazottakat. A payerbachi eset alkalmával ilendő megemlékeznünk ezekről a derék emberekről, mert a szép példa az egész karra fényt áraszt.

A japán—orosz háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, szept. 12.

A Daily Express föltétlenül megbízható orosz forrásból Kuropatkin visszavonulásáról a következőket jelenti: Az orosz hadsereg helyzete nem olyan vigasztalan, mint a milyennek hiszik, különösen azért, mert Meyendorff tábornok 42,000 emberrel Mukdentől délre 20 kilométernyire sikeresen tudja Kurokit föltartani. Szerdán támadta meg először, azonban súlyos veszteségek árán kellett visszavonulnia.

Azóta ismételtén megújította támadásait, de megint csak eredménytelenül, mert időközben az orosz utóvéd egy része a vonattal Mukdenbe érkezett. **Egy 12,000 főből álló hadosztály azonban a legnagyobb veszedelemben forog,** mert teljesen kimerülve nem tudja Mukdent elérni és nagyon kérdéses, lesz-e alkalma a fősereggel egyesülni. De azért Kuroki seregének nagy tervét meggyújtották. Az orosz balszárny hősi védekezésével lehetővé tette Kuropatkinnak a visszavonulását. Az orosz sereg most öt oszlopban vonul vissza. Az első már elérte Tielinget, melyet sietve megerősít, hogy az védelem alapjául szolgáljon; a második Tieling és Mukden között van; a harmadik még Mukdennél áll, a negyedik a Meyendorff parancsnoksága alatt álló utóvéd, míg az ötödiket három oldalról szorongatják a japánok és most már bizonyos, hogy ez a csapat Mukdent még ritkítva sem fogja elérni.

Mukdennél nem lesz újabb harc és Karbinig vonul vissza Kuropatkin. **A japánok szerdáig 29,600 embert, az oroszok 33,000 embert vesztek.**

London, szeptember 12.

Pétervárott élénken foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy mi célja lehet az ujonnan behívott tartalékosoknak, de különösen annak, hogy egy egészen új hadsereget akarunk szervezni, amelynek hivatása volna a szegényt és vereséget, amelyet eddig Kelet-

Ázsiában szenvedett az orosz hadsereg, helyreütni? A tartalékos legénység is legfőleg akkor érkezhetik a harctérre, amikor a japánok már az egész soron győztek. Az ujonnan szervezendő hadsereg pedig legfőleg másfél év múlva érkezhetnek oda, ha kiképzésben nem is szorítkoznának másra, mint a menetelésre, a fegyverfogásra s a szolgálat legprimitívabb szabályainak megtanulására. Mértékadó körökben az új mozgósítás elrendelését merő haszontalanságnak tartják. Egy-két lap már nyíltan hirdeti, hogy ne ámitsák magukat tovább az oroszok, hanem lássanak hozzá, hogy békét köthessenek.

London, szeptember 12.

Kuroki harminc kilométernyi távolságban megkerülte Mukdent. Ez egy nagy stratégiai művelet kiinduló pontja lesz. De csapatainak időt kell hagyni a pihenésre.

Washington, szept. 12.

A harctérről érkezett hírek szerint Kuropatkinnak annyira elfogyott a municiója, hogy képtelen lesz a japánok új támadásának ellentállni.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Javító érettségi vizsgák. A róm. kath. főgimnáziumban tegnap tartották meg a javító és pótló érettségi vizsgákat, melyekre alig néhány jelölt jelentkezett.

Egyházkerületi gyűlések. Az egyházkerület püspöki hivatalától vettük a következő értesítést: A változott viszonyokra való tekintettel a tiszántuli egyházkerület elnöksége az őszi nagy gyűlés és az ezzel kapcsolatos bizottsági ülések sorrendjét véglegesen a következőleg állapította meg: Egyházkerületi tanügyi bizottsági gyűlés november 2-án délelőtt. Egyházkerületi bizottsági gyűlés november 2-án délután. Debreceni főiskolai igazgató tanács gyűlése november 3-án, esetleg 4-én is. Őszi egyházkerületi nagy közgyűlés november hó 29. és következő napjain. Debrecen, 1904. szept. 12. Hajdu, titkár.

Az alsószabolcsi egyházmegye új esperese. Az alsószabolcsi—hajdvidéki egyházmegye új esperese előreláthatóan Baltházár Dezső dr. szoboszlói lelkész, ez a kiválóan képzett és tudós egyházi férfiú lesz. A hajduböszörményi egyház presbitériuma mind a nyolc szavazatát Baltházár Dezsőre adta le.

Az új üzletvezetőségek.

— Saját tudósítónktól. —

Szó volt a minap róla, hogy a kormány több új üzletvezetőséget létesít. Mődunkban van most megnevezni az érdekelt városokat is, a melyek közül háromra nézve már megállapodás jött létre. Ezek: Pozsony, Brassó és Temesvár. Két évvel ezelőtt több alkalommal irtunk hasonló tervekről, a melyek a sűrűn változó kereskedelemügyi miniszterek miatt szenvedtek hajótörést. Akkor is az volt a cél, a mi most, hogy tudniillik, hadtestparancsnoksági székhelyekre üzletvezetőségek kellenek. Ezért vették tervbe a szegedi üzletvezetőségnak Temesvárra való tételét is, a mi viszont a szegedieknek nem tetszett.

Mozgósítás esetén azonban sok nehézséggel jár a vasutal való érintkezés, ha két különböző városon keresztül kell történnie. Temesvár stratégiai szempontból kétségkívül fontosabb pozíció Szegednél, viszont Szegedről, mint középpontból, könnyebben lehet lebonyolítani a hivatalos életet, mert onnan indulnak lefelé, az üzletvezetőség területére az összes vonalak. Másfelé is hasonló volt a helyzet. Pozsonyra is fölötte ráfér az üzletvezetőség, de lehetetlen volt a hivattal rendelkező városokat az elvevással megbántani, azért szerveznek inkább négy ujat.

A jelen esetben a negyedik új üzletvezetőség székhelye körül valószínű politikai tusák folynak. Két város van ugyanis kombinációban: *Eszék és Pécs*. A kormány jobb szeretné Eszéket s az a cél, a mivel e szándékát kíséri, a legjobb bizonyítéka annak, hogy a magyar politikára törekszik s nem ássa alá a nemzeti érdekeket, ellenkezőleg, igyekszik nekik érvényt szerezni.

Ismételjük, hogy a kormány Eszék mellett foglal elsősorban állást, de nem annyira a stratégiai szempontok miatt, mint inkább azért, mert tisztában van vele, mit jelent, ha ebbe a par excellence horvát városba néhány száz magyar tisztviselő kerül.

Az egyre-másra ismétlődő zászlósértéseket alig ha lehet másként ellensúlyozni. Talán eleintén ez is baj volna és ok újabb tüntetésekre, de később, ha azt látják, hogy az országban mégis csak a magyar az ur és egy üzletvezetőségi magyar csoport keveredik a társadalomba, talán szelidülnek békekességgel, szelid együttartással, éppen társadalmi uton az állapotok.

Mesziro gyökerező tervekkel kapcsolatos ez, éppen azért a kormány föltételhez kötötte az eszéki üzletvezetőséget. Akkor kapja meg ugyanis a város, ha segítőkészet nyújt egy állami főgimnázium létesítéséhez. A kettő körülbelől elválaszthatatlan egymástól, mert Eszéken nics olyan szellemű iskola, a hol a magyar tisztviselői kar gyermekei megtalálnák a kellő oktatást.

Ezért van szükség Eszéken is az állami gimnáziumra. Az eszékiek azonban nagyon is tisztában vannak vele, hogy mit jelentene ez az ő horvát politikájukra nézve, mennyire megbilincselné fantasztikusan röpkedő szárnyaikat az iskola, azért kézzel-lábbal tiltakoznak ellene. Az üzletvezetőség után két kézzel kapnak, mert abban bizakodnak, hogy sikerül benne, ha nem is rögtön, de idővel, a horvát vasutasok számát többségre emelni.

A kormány azonban határozottan el van tőkévelve, hogy vagy kell az eszékieknek a gimnázium is, vagy nem kapnak semmit. Ebben az esetben Pécsre jut az üzletvezetőség, mint tul a Dunán a második.

VIDÉK.

A szép asszony kocsisa.

— Saját tudósítónktól. —

Megirtuk, hogy az ötömösi pusztá egyik erdőjében véres szerelmi dráma játszódott le a napokban. Atlótt mellel találták Czékus Ferencné fiatal asszonyt, meg a kocsisát,

Tolnai Dániel

cipőárúháza Debreczen, Piacz-Ú. 49. sz., a postával szemben.

Legnagyobb választékú raktár
mindennemű cipőkben
elsőrendű készítmény.

Somoskői Pétert. Az a hír terjedt el róluk, hogy szerelmi viszonyt folytattak, ami tudomására jutott a férjnek és elűzte az asszonyt. Allítólag emiatt akartak megválni az élettől. Most azonban újabb fordulatot vett az ügy.

A betegek annyira jobban lettek, hogy mindkettőt kihallgatták. A szép asszony azt mondta, hogy szó sem volt szerelmi viszonyról. Ő csupán egy pohár bort adott a fiúnak, a kit azért kedvelt, mert kötelességtudó és szorgalmas volt. A férje meglátta ezt és elűzte a háztól. Az asszony azt is tagadja, hogy ő lőtte volna meg Somoskővit. A szabdkai kórházban szintén kihallgatták a sebesült fiút, a ki erről éppen ellentétes vallomást tett. Elmondta ugyanis, hogy már hosszú idő óta viszonya volt a szép asszonnyal, a kit annyira szeretett, hogy örömet beleegyezett az öngyilkosságba.

Határozottan állítja, hogy Czékusné kétszer lőtt rá. A fiu sebeiből is kétségtelenül meg lehet állapítani, hogy nem maga sütötte el önmagára a revolverét. A vizsgálatot folytatják. Most már több mint valószínű, hogy a szerelmesek életben maradnak.

Hajdumegye községeinek fogyasztási adója. A pénzügyigazgatóság kitűzte az árlejtést a vármegye községeiben a bor és hus fogyasztási adó bérletére. A szerződés 1905. január 1-én kezdődik és 3 évre szól. Az egyes községek, a melyeknek területén a bor és hus fogyasztási adók beszedése jogát bérbeadják, a következők: Hajdúsámson, kikiáltási ár 3333 korona 85 fillér, árverés napja szeptember 28. reggeli 9 óra. Felső-Józsa, kikiáltási ár 1216 korona 12 fillér, árverés napja szept. 28. Vámospécs, kikiáltási ár 2741 korona 94 fillér, árverés napja szeptember 28. Téglás, kikiáltási ár 5538 korona 27 fillér, árverés napja szeptember 28. Tetétlen, kikiáltási ár 1379 kor. 47 fillér, árverés napja szeptember 28. Hajdu-szovát, kikiáltási ár 2243 korona 84 fillér, árverés napja szeptember 29. Földes, kikiáltási ár 5390 korona 13 fillér, árverés napja szeptember 29. Az árverést Debrecenben a pénzügyigazgatóság helyiségében tartják meg és reggel kilenc órakor kezdődik.

Lujza hercegnő levele.

Egy szocialista laphoz.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Lujza hercegnő, a kit tudvalevőleg Soderman német szocialista képviselő segített megszöktetni, nagy szimpátiával viseltetik a szocialisták iránt. A hercegnő első levelét szökeése után a „Voornit” című szocialista újsághoz írta, mely Gandban jelenik meg. A hosszú levél, melyet a nevezett lap tegnap tett közzé, így kezdődik:

Bizonyára meg lesz lepetve, midőn ezt a levelet megkapja. Koburg Lujza hercegnő vagyok, Leopold király kitagadott leánya és Fülöp szász-koburgi hercegnek agyonkínzott felesége. Sajnálom, hogy ezeket a címeket fel kell sorolnom, de ez szükséges a közönség részére. Meg akarom ismertetni ügyemben az igazságot az egész világgal és azért írok önnek. Ha a polgári lapokhoz fordulnék, ezek bizonyára nem közölnék leveletemet, vagy pedig lényegesen módosítanának rajta, hogy semmi sem maradna belőle.

Ezután a hercegnő elmondja, hogy gyermekkorában milyen épületes látványok tanuja volt: az atyja félvilági hölgyekkel mulatott, az anyja pedig egy tábornok által udvaroltatott magának. Egy szép napon arra kényszerítették, hogy Koburg herceghez menjen feleségül, pedig nagyon bántódott e miatt, mert egy fiatal kertészbe volt szerelmes. Mindjárt észrevette, hogy férje iszárkos ember. Egy héttel az esküvő után férje három barátja társaságában a szobájába lé-

pett és arra kényszerítette őt, hogy mutassa magát. A hercegnő természetesen ellentállott, mire férje megverte. A verés nyomait heteken át viselte. Panaszkodott is emiatt az apjának, de ez nagyon el volt foglalva hölgyeivel. Nővére, Stefánia még szerencsétlenebb volt.

Sok dolgot tudok — végzi a hercegnő levelét — de nem beszélhetek erről. Öreg vagyok, de szívem fiatal maradt. Megszöktek Mattasicsossal és nem sajnálom. Nem akarok többé hercegné lenni. Az udvari korrupciótól távol akarok élni imádóm mellett, a ki engem nagyon szeret.

A VÁROSHÁZARÓL.

A város költségvetése. A jog- és pénzügyi s a gazdasági bizottság ad hoc küldöttsége tegnap kezdte meg pár napra terjedő tanácskozásait, melyeknek célja a költségvetés felülvizsgálása. A küldöttség ma is, holnap is ülést tart.

A pisztolyok, töltények megadóztatása. Zalavármegye fölirt a belügyminiszterhez, hogy a pisztolyok, töltények kiadásai joga lehetőleg korlátozassék, mert az újabb időben a bűnügyi krónikában legtöbbször a pisztoly játszik szerepet. Ezt a föliratot pártolás végett megküldötte az összes törvényhatóságokhoz. Győr vármegye azzal a kiegészítéssel tette megáévá a föliratot, hogy a pénzügyminiszterhez is intézett fölterjesztést, melyben a pisztolyokra a rendes fegyveradó kivételét kéri. Ezzel látja teljesen elérendőnek a célt, a melyet Zalamegye maga elé tűzött s így módon ajánlja pártolásra a többi törvényhatóságoknak Zalamegye föliratát, érvül hozván föl azt is, hogy így nem válnék szükségessé a betegapóási adónak a pénzügyminiszteriumban terbe vett 3 százalékos fölemelése sem. A fölirat Debrecen város törvényhatóságához is megérkezett.

Tallián miniszter utazása.

— Távirati tudósítás. —

Beregszászról jelentik: Tallián Béla földmivvelésügyi miniszter, a ki Királymezőn töltötte az éjt, tegnap reggel 5 órakor tutajra szállott. A hetvenéves „öreg Fedor” tutajos, a ki 40 évi működésének ideje alatt már az ötödik földmivvelésügyi minisztert vitte faloktnmányán, vezette a tutajt. Felséges panoráma tárult az utazók elé, mikor a reggeli köd felszállott. A tutajok a vízgyűjtőkből éjjel kibocsátott víztömegetől felduzzasztott Tiszán nyilsebesen siklottak tova Neresházáig a parton és a feldiszitett hidakon ünneplőbe öltözött lakosság ovációi közt.

Neresházán Rétyi Mihály, a técsői kerület országgyűlési képviselője fogadta a minisztert, a ki megköszönve az üdvözlő beszédet, kocsin Kókényesre utazott, a hol a kosárkötő iskolát nézte meg és a teljesen megmagyarosodott gyermekekkel, valamint a Békésben államköltészen képzett fiatal előmunkásokkal sokáig beszélgetett.

Kókényesről a miniszter kocsin Taracskőre ment s utközben több javításra szoruló rét- és legelőkérdésről tárgyalt a kíséretében levő szakértőkkel. Királyházán gróf Csáky László ugoesai főispán a Beesky Béla alispán vezetése alatt megjelent megyei tisztikar élén fogadta a minisztert, az üdvözlésére megjelentek még Beöthy Pál beregmegei főispán, Jobszty Gyula alispán, Fogarassy Zsigmond, Barta Ödön, Nedeczey János és Sebes Dénes országgyűlési képviselők és a vidék előkelősége.

Beregszászon a főispán és Gáthy Zsig-

mond polgármester üdvözlő szavai után a miniszter örömeinek adott kifejezést, hogy a szőlőkultúrájáról is nevezetes várost meglátogathatta. A beregszászi szőlészeti egyesület, gróf Schönborn, Barta Ödön és más szőlőtulajdonosok telepeinek megtekintése után a miniszter a vármegye házára hajtatott. Ott a megyei és vidéki hatóságok együttes küldöttségének fogadása után a minisztert Beöthy főispán vacsorára vendégül látta. Tallián miniszter a vasuti állomáson tölti az éjt s ma reggel 7 órakor kocsin a beregi hegyvidékre utazott.

SZÍNHÁZ.

Mükedvelő előadás. Bösörmeényi levelezőhk írja, hogy az ottani mükedvelő ifjuság az iparos-kör javára kitünően sikerült mükedvelő előadást rendezett. A halász szeretője című népszínművet adták elő mükedvelőknél szokatlan simasággal. Molnár Erzsike bájos megjelenése, szép dalai, különösen pedig kedves játékaival hódította meg a közönséget. A sikerben osztozott vele Mile J.-né, a ki drámai fordulatokban gazdag szerepét szívvel játszotta meg. Sok tapsot kaptak Mile J., Fodor G., Molnár I., Kovács M. s partnereik a cigányok, a kik mindég derüt hoztak a színpadra. Tárkányi Juliska, Somossy Amália, Tóth J., Rácz R. és Bódi M. szintén kitettek magokért s egytől-egyig rászolgáltak azokra a lelkes tapsokra, amelylyel a nagyszámú közönség kitüntette őket. A többi kisebb szereplők szintén elismerésben részesültek. Az előadást tánc követte, ahol Veres Tóni zenekara is kitett magáért. Pompás zenéjére még az öregebbek is elfeledték az évszámukat és rakták a lassu után a frisset.

UJDONSÁGOK.

Furfangos lopás.

— Tolvaj a fűszertüzletben. —

Debrecen, szept. 12.

Érdekes, de vakmerően elkövetett lopás bünesetében folytat tegnap óta a rendőrség nyomozást. A lopás Parti Ferenc ismert kossuth-utcai fűszorkereskedő boltjában történt fényes nappal, a déli órákban.

A vakmerő tettesek, mert minden valószínűség szerint többen voltak, azt az időt választották ki, mikor Parti Ferenc egyedül volt a boltban. Mielőtt tervüket végrehajtották, jól meghányták-vetették. Tudták jól a furfangos emberek, hogy az ecetes hordó a bolt hátsó részében van, csak arról nem volt biztos tudomásuk, hogy a vevőket, ha ecetet kérnek, ott szolgálják-e ki. Erről tehát meggyőződést kellett szerezni, hogy vakmerő tervük keresztülvitelét siker koronázza.

Mikor már tervüket alaposan megbeszélték, egyikőjük üveggel a kezében beállított a boltba s egy liter ecetet kért. Parti szolgálatra készen elvette az üveget, hátra ment a hordóhoz és kimérte a kívánt mennyiséget. A fiatal ember fizetett s távozott.

Néhány perccel később ismét beállított s ismét egy liter ecetet kért. Parti Ferenc az üveggel a kezében ismét gyanútlanul ment hátra s mérte ki az ecetet. Még az sem tűnt fel előtte, hogy a fiatal ember utána ment a hordóig. A fiatal ember újra fizetett és távozott.

DARVAS
TESTVÉREK



Tisztelettel értesíti a t. c. hölgyközönséget, hogy bevásárlási utjokból hazakerkezvén, női ésgyermekek-felöltő áruházukat az ujdonságok legújabb vívmányaival ruházták föl. Kiváló tisztelettel:

Darvas Testvérek, Debrecen, főtér, Hungária kávéház mellett.

Mindez alig pár perc alatt történt, de ez éppen elegendő volt ahhoz, hogy cinkos társa, míg ők hátul a hordónál álltak, a pénztár fiókját, mely csak betéve, de kulccsal bezárva nem volt, kihuzza, a benne lévő pénzt magához vegye s gyorsan eltűnjék.

A vakmerő tettet csak akkor vették észre, mikor Nagy Mariska pénztárosnő délután az üzletbe jött. A fiókot kihuzva látta, hogy mintegy százötven korona pénz eltűnt.

Parti Ferenc alig hitt a saját szemének látva az üres fiókot. El nem tudta gondolni, hogyan történhetett a lopás, csak később, idővel kezdett visszaemlékezni az eetes fiatalember különös viselkedésére. Gyauja az ismeretlen ellen irányult, a kit a rendőrség most lázasan kutat.

Öngyilkos iparos tanonc.

Szégyen elől a halálba.

Debrecen, szept. 13.

Nagyon érzékeny szívű fiu lehetett Szabó Gábor 18 éves esztergályos tanonc. Szégyelte, hogy 18 éves fiu létére egy csinyéért verést kapott. Kétségbeesésében mérget ivott s most a halállal vívódik.

Szabó Gábor tanonc özv. Balogh Józsefné Darabos-utca 17. szám alatti műhelyében dolgozott. Mint afféle mai gyerek ő sem idegenkedett az apró pajkosságoktól, a miért többször meg is dorgálták. Tegnap is hasonló dolgot követett el Szabó, a mi felett Izsák Géza nevű segéd olyan méregbe jött, hogy a szegény fiut — állítása szerint — kegyetlenül elverte.

Szabó sirva menekült ki az utcára, majd a délutáni órákban a Nagyerdőre ment. Ott a bokrok alján meghúzódva követte el végzetes tettet. Valahonnan egy két decis üvegen sósavat kerített, melyet fenéig kiürített. Mire a kórházba szállították, már vért hányt. Eletben maradásához nincs is remény.

Meghalt az apja karjaiban.

Futkározás a haldoklóval.

Debrecen, szept. 12.

Szomorú, végeredményében megrázó eset történt tegnapra viradó éjjel. Egy szegény, a munkásosztályhoz tartozó ember éjnek idején karján halálos beteg gyermekével hasztalan futkosott segély után, nem akadt senki, a ki segítségére lett volna.

A szegény ember kétségbeesetten futkosott orvostól orvosig, mindenütt egy és ugyanazon választ kapta:

— Az orvos ur nincs itthon.

Kis gyermekét a láz gyötörte, fuldoklott s ő futott tovább. Maga sem tudja hogy került a rendőrségre. Talán, mert világosságot látott ott s gondolta, hogy itt valószínűleg fognak segíteni rajta.

Az inspekciónak tiszt előtt sirástól megmegecsukló hangon panaszkolta el fájdalmát, rámutatva gyermekére, a kit már a halál angyala kerülgetett.

Az inspekciónak tiszt látva a gyermeket, azonnal felismerte a helyzetet, rendőrt adott a szegény ember mellé, hogy vezesse el a

kerületi orvoshoz, a ki hivatalból fogja a gyermeket megvizsgálni.

Az inspekciónak tiszt intézkedése azonban már késő volt. A gyermek, kivel édes atyja két-három órán keresztül hasztalan futkosott, segíteni már nem lehetett. Még fele uton sem voltak az orvos lakásától, meghalt.

Igy történt. Ez a pusztá tény. Nem az első eset, hogy sürgős esetekben, mert rendőri orvosok felügyeleti szolgálatot nem tesznek, óraszámra is elkeresik őket, míg megtalálják. Különösen öngyilkossági eseteknél szokott ez megtörténni. A kerületi orvos nem tartózkodik a rendőrségen, vagy legalább a lakásán, hanem magán prakszist gyakorolja s míg előkerítik, bizony százszor is meghalhat az a szerencsétlen, a ki segélyükre vár.

Igy ne csodálkozzék senki sem, ha a fentiekhez hasonló dolog előfordul.

* **Személyi hír.** Dr. Lengyel Rezső főtörzsorvos tegnap Cirkvenicáról, hol szabadságát töltötte, haza érkezett.

* **Magyar név.** Kiskoru Goldstein Andor, tiszacsegei lakos Győri-re magyarosította nevét.

* **Ábrányi-émlékünnep Debrecenben.** A budapesti egyetem ifjusága december 5-én nagyszabásu emlékűnnepet rendez a Bika dísztermében, idős Abrányi Kornél szoboralapja javára. A hangverseny rendezésébe bevonják a városi s főiskolai hatóságokat is. A szoborbizottság december 3-án Budapesten, 4-én Kolozsvárott s 6-án Nyiregyházán tart hangversenyt, ugyanerre a célra.

* **Hajdúvármegye egészségügye.**

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsági ülésén beterjesztette a főorvos a vármegye egészségügyéről szóló mult havi jelentését. A jelentés szerint a közegészségügyi viszonyok kedvezőbbek voltak, mint a mult hóban. A születések száma magasabb, mint a halálozásoké, úgy, hogy a szaporulat jelentékeny. A heveny fertőző betegségek csak kis terjedelemben fordultak elő és enyhe lefolyásúak voltak. Roncsoló toroklobban 4 gyermek betegedett meg, de mind meggyógyult; vörhenyben 12, kik közül 4 elhalt; hasihagymában 5 egyén betegedett meg, egy meghalt. A mult hóban három öngyilkosság történt. A születések száma 542, a halálozások száma 349 volt.

* **A nánási Kossuth-szobor körül.** Több helyi s fővárosi lap megírta, hogy Kossuth Ferenc függetlenségi pártelnök a hajdunánási Kossuth-szobor leleplezése alkalmával nyilatkozni fog a függetlenségi pártjövendő magatartásáról s munkaprogramjáról is. Ezt a hirt most a Politikai Értesítő azzal cáfolja le, hogy a pártelnök a kegyeletnek szánt helyen nem foglalkozik politikával.

* **Építőmunkások gyűlése.** A debreceni építőmunkások népes gyűlést tartottak az Olajútban levő Kállai-féle vendéglő udvarán. A rendőrséget Vetéssy Béla tb. kapitány és Dobos rendőrbiztos képviselte. A gyűlés elnökéül Erdei Mihályt, jegyzőül pedig Danes Lászlót választották meg. Gáll István volt az első szónok, ki 2 óra hosszáig tartó beszédben esetele az építőmunkások helyzetét. Megemlékezett a szegei építőmesterek átíratáról is, mely arról

szól, hogy oly munkások ne alkalmaztassanak, kik szakszervezeteknek tagjai. Szerinte az ipartestületeknek és iparhatóságnak nincs joga ilyen dolgokba a munkásokat befolyásolni, azonban a helybeli építőmesterek, az ipartestületnél pártfogásra találtak. Attért a munkások kivánságára, melyet az építőmesterek nem akarnak elfogadni. Az eddigi 32 fillér órai bért 36 fillerre kérik felemelni. Felolvasta végül a munkások 16 pontból álló, a munkaadókhoz szóló memorandumát, melyet a munkások elfogadtak. Kovács János volt a második szónok, ki az építőmestereknek a munkásokkal szemben való magatartásáról beszélt. E tárgyhöz még néhányan hozzászóltak, mire a gyűlés rendben véget ért.

* **A Magyar Testvérek jubileuma.** A Magyar Testvérek, Debrecen híres-jeles cigányai ma este játszanak először a Hungáriában, mely idő alatt a Tátra közönségét hódították meg a debreceni cigánymuzsikának. Magyariek most jubilálják a zenekar fennállásának negyedszázados évfordulóját is s a mai fényes zeneestélyen a Magyarriak tisztelői parázs kis ünneplésben is fogják részesíteni kedvelt bandájukat.

* **Az adóprés a vármegyében.** A pénzügyigazgatónak a vármegye közigazgatási bizottságához beterjesztett jelentése szerint a vármegye területén a mult hóban egyenes adóban 501,764 korona 26 fillér, dohányjövédékben 145,815 korona 83 fillér, fogyasztási és italadóban 15,472 korona 05 fillér folyt be.

* **Gyilkos szabósegéd.** Nyiregyházáról jelentik nekünk, hogy Marx János tiszapolgári szabósegéd előre megbeszélte terv alapján agyonlőtte kedvesét, Grósz Emiliát, azután, mivel az öngyilkosságtól félt, eldobta a revolvert. A gyilkost elfogták s bevitték a nyiregyházi kir. ügyészséghez.

* **A háziezred póttartalékosai.** A 39-ik gyalogezred parancsnoksága tegnap küldötte szét a póttartalékosok behívó levelét, mely október 3-ára hívja be őket. A központi járásból száztizennégy póttartalékos vonul be a háziezredhez.

* **A jeggyűrű.** A dohánygyárban dolgozik Brukner Mariska, kinek a gyárban a napokban elveszett egy értékes arany gyűrűje. Ma kiderült, hogy a gyűrűt Hadrházi Zsuzsanna ott dolgozó leány csipte el, ki a gyűrűt a vőlegényének ajándékozta. A leányt feljelentették.

* **Halálos kocsizás.** Vasárnap éjjel a Hadrház-felé vezető országuton halálos végű szerencsétlenség történt. Egy urinó özv. Hadrházy Józsefné, vejével Szabó Sándor takarékpénztári főkönyvelővel a Boeska kertből kocsin hajtattak haza Hadrházra. Utközben a lovak valamitől megrettentek s örült vágatással iramodtak tova. Hadrház közelében a kocsis fölborult, Hadrházy Józsefné a kocsis alá került, míg veje és a kocsis messze kiestek az országutra. Az urinót csak nagynehezen bírták kényelmetlen helyéből kiszabadítani, a ki azután vejének karjára támaszkodva indult hazafelé. Alig pár száz lépés után Hadrházy ösz-

Férfi, női és gyermek-czipőket, a legolcsóbb árban lehet beszerezni

Glück Ede

cipőáruházában

Debrecen, Plac-utca, 22. sz.
(A Kistemplommal szemben.)

szeesett s hirtelen meghalt. Valószínűleg az esés következtében belső-sérülést szenvedett s ennek következtében elvérzett. A szerencsétlenül járt urinó iránt általános a részvét. Hadházy József honvéd százados benne édes anyját, Justh Géza máv. ellenőr pedig anyósát vesztette el.

* **A debreceni kőművesegedek határozata.** A debreceni kőművesegedek szeptember 11-én, az Olajútóban tartott nyilvános építőmunkás szakgyűlésen elhatározták, hogy ezenül az építőmunkás szakegylet veszi kezébe az építőmunkások közvetítését és ezenül az építőmesterek csak akkor nyerhetnek segédet, ha a szakegylet által való munkaközvetítést veszik igénybe. A munkaközvetítés mindennap délelőtt 8-tól 12 óráig, délután 2 óráig 6 óráig történik az építőmunkás-szakegylet Piacz-utca 41. szám alatt, hátul az udvarban az emeleten.

* **A kamara ipari szakosztálya** tegnap délután 4 órakor Serli Ede elnöke alatt ülést tartott, melyen Szávay Gyula és dr. Rác Lajos előadása mellett tárgyalták az ipartörvény reformját, a vasárnapi munkaszüneti törvény reformját, a szövetkezeti törvénytervezetet, a tanonc és segéd munkakiállítások országos szervezésének kérdését, továbbá a kőműves és ácsmesterek munkafelvételei hatáskörét, a női szabók, a cukorka készítő, a látszerészek iparjogi-sítványi kérdését stb. stb. Ezenkívül több tárgyat készített még elő a csütörtökön tartandó közgyűlésre.

* **Végzetes szóváltás.** Tegnap délután Széchényi-utca 45. szám alatti Lókody Ferenc-féle asztalos műhelyben Szabó János és Nagy Lajos asztalos segédek közt szóváltás keletkezett. Nagy Lajos, a ki már előzőleg pálinkát ivott, rendkívül ingerült volt s dühösen válaszolt. A szóvita mind hevesebbé vált, annyira, hogy Nagy Lajost a méreg egészen előntötte, felragadta a közelében levő vésőt s azt társához vágta. A véső Szabó János bal-térdekalácsát érte, mely azonnal ketté tört. Az orvosok állítása szerint nagy erővel kellett Szabónak a vésőt hajítani, hogy ezt a csontot ketté tudta törni. Szabó Jánost kocsin szállították be a kórházba. Állapota súlyos. Az sem lehetetlen, hogy féléjét el fogja veszíteni, a mennyiben amputálni fogják. Nagy Lajos ellen az ügyészségnél panaszt emeltek.

* **Meglopták a korosmában.** Nőssé ittas állapotban, fejét az asztalra fektetve, mely alomba merült a Boeska-tér egyik korosmájában Nagy András munkás. Ezt az alkalmat arra használta fel valaki, hogy valaki, hogy óráját ellopta. Nagy András mikor felébredt, azonnal észrevette, hogy órája hiányzik s panaszszal fordult a rendőrséghez. Dobos József rendőrbiztos rövidesen előkerítette az órát, melyet egy eddig ismeretlen alak a zsidóvárosban adott el. A tettes után tovább folyik a nyomozás.

* **A Főiskolai Énekkar,** amely közel kétszázados fényes multtal dicsekedik a főiskola történetében s legrégibb az összes ifjúsági egyletek között, szombaton, folyó hó 10-én tartotta meg alakuló gyűlését a régi tagok szépszámu és élénk érdeklődése mellett. Mácsai Sándor elnök karnagy vezette:

gyűlést, a hol is a következőképen alakították meg a tisztkart a folyó iskolai évre. Főjegyzővé egyhangulag Baróthy István 3 th-t választották meg. Választmányi tagok lettek: I. tenor Varga Jenő 4 th, II. tenor Jóljárt István 3 th, I. bassus Könyves János 4 th, II. bassus Halász András 4 th. Közös választmányi tag: Kolozsváry Mihály esk. fel. Protokántorok: I. tenor Balogh István 3 th, II. tenor: Váczy Ferenc 2 th, I. bassus Harsányi László, II. bassus Baróthy István 3 th. Zászlótartó: Szilágyi Dezső 2 th.

* **Vagyon és anyagi felelőség.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága a pénzügyigazgató előterjesztésére érdekes határozatot hozott. Hajdudorog község birájára: Rajk Imrere és adóügyi jegyzőjére: Vekerdy Károlyra nézve az adók pontatlan behajtása miatt kimondta az anyagi és vagyoni felelőséget. A pénzügyigazgató ugyanis nem régen Hajdudorogon vizsgálatot tartott és arról győződött meg, hogy két év óta az adók behajtásánál nagyfoku mulasztás történt, úgy, hogy az adóhátralék 114,831 korona. A pénzügyigazgató két ízben is felhívta az adók behajtására, de ez mit sem használt. Ma azután a közigazgatási bizottság kimondta, ha október 15-ig a mulasztást nem pótolják, rajtuk hajtják be az adóhátralékot.

* **Halál a fürdőn.** Debrecenben általánosan ismerték Gödényi Józsefnét, a Páris kávéház volt tulajdonosnőjét, aki már régebb idő óta Tátrafüreden fürdőzött. Gödényi Józsefné, a fürdőn elhunyt. Hulláját haza hozzák Debrecenbe s itt fogják eltemetni.

* **Megdobált gyorsvonat.** A Szathmár felől közlekedő gyorsvonatot Debrecen és Vámosperes állomáson éretlen tanyai gyermekek megtámadták, burgonyával megdobálták, több ablaktábláját bezúzták. Első pillanatra gyerek csinynek látszik az egész dobálás, mely azonban könnyen végzetessé is válhatott volna. Megtörténhetik, hogy a bezúzott ablak üvegeserepei nem egy utast sebesítenek meg, mint az már többször meg is történt. Szerencsére ezuttal a bezúzott ablakok közelében senki sem ült, a mi pusztán a véletlennek köszönhető s így nem is sérült meg senki sem. A gonosz játékot üző gyermekek ellen megindították az eljárást.

* **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Újfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejárásánál levő kirakatokban.

* **Valódi oroszlan védjegyű urfőhérműek,** gallérok, kézelők névvel ellátva, mérték szerint készítenek Bartha Kálmán főtéri üzletében. Zsebkendők, harisnyák, nyakkendők, koztyúk rémolsón kaphatók ugyanott. Szabott ár. Tisztviselőknak 5 százalék engedmény.

* **A LEGSZEBB** kőzításkák MENTZE áruházában.

* **Nyakkendő ujdonságok 1 koronától feljebb Feketénel.**

* **Bort lehozni** alkalmas patent záros üvegek egy, egy és fél és két literes, gyári árban, ráadásul minden üveg tele kitűnő ásványvízzel. — Kapható a Schwartzféle dohánytözsében.

* **Vadászkutya** him, veres tigris foltú elszőkött. Rón névre hallgat. Megtaláló illő jutalomba részesül. Eötvös-u. 51.

* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

* **Iskolai növendékek** részére füzetek, körzők, rajztáblák, vonalzó, festékek, zsebkések stb., különféle iskolai szerek egyedüli nagy raktára a legolcsóbb árakban Pongrácz Géza papírraktárakban Piac-utca 7. Bika-szálloda mellett.

* **A Dréher sörösarnok** nagy nyári kerthelyiségében ma este Kiss Béla kiváló zenekara tart hangversenyt.

* **Orosz kabátokra** a legdivatosabb szövetek Lovass és Ladányinál.

* **Gyermekjátékok,** háztartási ujdonságok, alkalmas ajándéktárgyak, a legszebb kivitelben, olcsó, szabott árak mellett Mentze Henrik ujdonságok áruházában.

TÁVIRATOK.

A háború.

London, szept. 12. Kuropatkin tábornoknak tényleg sikerült elérnie Mukdent s a visszavonulást teljes rendben hajtotta végre. Csapatái tegnap már Tienlinget erősítették.

London, szept. 12. A Daily Mail illetékes forrásból arról értesül, hogy a cár megtiltotta Kuropatkinnak a visszavonulás folytatását s megparancsolta neki, hogy foglalja vissza Liaojangot. Kuropatkin e parancs ellenére Tienlingig visszavonult.

Port-Arthur, szept. 12. A japánok újabb két erődöt akarnak most elfoglalni Port-Arthur körül. Támadásaikban eddig 20.000 embert veszítettek. A kínaiak szerint a japánok léghajókon kémlelik a vár belsejét.

Bern, szept. 12. A nemzetközi békehivatal megbízhatóan arról értesül, hogy a külügyi kabinetek lépéseket tettek, vajjon alkalmas-e a jelenlegi állapot a nagyhatalmak békéltetési kísérleteire s főleg a közbelépésre?

Lázadás Ausztráliában.

Lisbane, szept. 12. A kelet-ausztráliai benszülöttek fellázadtak s a keresztyén papokat, apácákat megölték. A németek leverték a lázadást s 36 elfogott lázadó közül tizenhatot kivégeztek. Kiderült, hogy a benszülöttek az összes keresztyének megölését tervezték.

A bolgár fejedelem Bécsben.

Bécs, szept. 12. Ferdinánd bolgár fejedelem ma reggel ideérkezett. Királyunk déli egy órakor fogadta a fejedelmet. Este hat órakor udvari ebéd volt, melyen Ferdinánd is megjelent.

Lujza hercegnő szökése.

Páris, szept. 12. Lujza hercegnő és Stimer ügyvéd között folynak a tárgyalások. A hercegnő, aki legközelebb elköltözik a szállodából, tegnap kocsikázott ki legelőszőr. Páris környékén fognak lakást bérelni. A Matin tudósítója előtt nyilatkozott Lujza, hogy pusztán azért vitték őt szanatóriumba, mert egy ártatlan ember mellett tanuskodni akart. A hercegnő erősen reméli, hogy Lónyaynéval hamarosan kibékülhet. Megállapították, hogy a

Alkalmi vétel

☞☞☞ folytán 1000 pár
☞☞☞ férfi és női

cipő

kerül
eladásra

NEUMANNTSTVÉREK-nél

TISZA-PALOTA.

és fehérneműek meglepő olcsón.

szökés harmadik eszközlője Frits berlini lovassági hadnagy volt, akinek adósságai miatt rangjáról le kellett mondania s aki többször járván Belgiumban és Franciaországban, a hercegnő érdekében sikeres lépéseket tett. A férj, Fülöp herceg kijelentette, hogy ragaszkodik a Mattasictól való szakításhoz s ahhoz, hogy a hercegnő sohase jöjjön többé becsületbe.

Folyóba zuhant gyorsvonat.

Newyork, szept. 12. A Seaboard Air vállalat gyorsvonata Carolina állam Charlotte állomásánál szombaton 200 yardnyi magasságból a Cataroba folyóba zuhant, mert a vashid összeomlott. Tizenegy utas ott vészett a folyóban, huszan súlyosan megsebesültek. A gyorsvonat után jövő tehervonat is belezuhan a folyóba.

A macedón forrongás.

Belgrád, szept. 12. Üszkübből jelentik, hogy a konzuli kar nagyon válságosnak tartja Prizrendben a helyzetet. Schekir pasa egy lovas ezreddel Prizrendbe ment. A helyzetét még kritikussabbá teszi, hogy a török katonák forrognak. Schekir pasa elutazása előtt össznütközésre került a sor tisztek és közlegények között, mert egész századok vonakodtak, hogy Prizrendbe menjenek. Hasonló állapotok vannak Mitrovicában is. Az itteni katolikus lakosságért nagyon aggódnak. A sajtó egyhangulag követeli a kormánytól, hogy intézkedjék, nehogy készületlenül találja őket a zavargás.

Stefánia és Lujza találkozása.

Páris, szept. 12. Hír szerint Lujza főhercegnő érdekében nővére, Stefánia főhercegnő gróf Lónyay Elemérné interveniál. Stefánia még e héten Párisba érkezik és találkozni fog nővérel. Lónyay grófné kikötötte, hogy a találkozón ne vegyen részt Mattasich.

Ingatlanok forgalma.

Nyilas János és neje Fara³. Juliánna veszik a debreceni pusztá nagy Cserői 54. sztkvben foglalt 48 hold 752 négyszögöl kaszálót Keszei József és neje Szilágyi Zsuzsánától 16000 kor.

Medgyesi Ferenc és neje Földesi Nagy Juliánna veszik a debreceni pusztá paczi II. sztkvben foglalt 10 hold 564 négyszögöl kaszálót Czabán Dániel és neje Kövesi Borbálától 3000 kor.

Helmecei István és neje veszik a debreceni 2421. sztkvben foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kelemen Ferenc és neje Niházi Karolinától 1320 kor.

Gyöngyösi János és neje Nagy Juliánna veszik a debreceni 4213. sztkvben foglalt 5 hold 850 négyszögöl ondódi földet Faragó Jánosné és társaitól 4550 kor.

Kovács András és neje Vig Zsófia veszik a debreceni 7469. sztkvben foglalt 234 négyszögöl ujosztású földet Emerih Arnoldtól 748 kor. 80 fill.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Hadnagy és altiszt.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Koblenzből jelentik: Rendkívül érdekes és figyelemreméltó ügyben döntött most a legfőbb katonai törvényszék. A trieri 161-ik gyalogezred II. századának Ratke nevű al-

tisztje engedetlenséggel és függelemsértéssel volt vádolva. A 16-ik divízió hadbírósa az altisztet fölmentette és ezt az ítéletet a felsőbb fórum is megerősítette: a legfőbb katonai törvényszék elnökének rendeletére újra tárgyalták a pört és már kissé kedvezőlenebb eredménnyel végződött a vádlottra nézve.

Ratke altiszt ez évi február 6-ikán parancsnoka volt a trieri kaszárnyai őrségnek; éjféltájban Damann hadnagy belépett az őrszobába és felszólította az altisztet, hogy az őrséget oszlassa szét. Az altiszt kijelentette, hogy ezt a parancsot nem teljesítheti, mert a hadnagy nem adhat neki erre utasítást. Ezért került az altiszt a vádlottak padjára és a hadbírósság azzal az érdekes indokolással mentette fel, hogy az őrség felosztására csak a vezénylő tábornoknak és a kaszárnyában inspekciónak teljesítő tisztnek van joga; a hadnagy tehát olyan parancsot adott, a mit az altiszt a katonai törvények értelmében nem teljesíthetett.

A pör újrafelvételénél 5 napi fogházra ítelték az altisztet, mert habár az engedetlenségben és fegyvelemsértésben nem bűnös, azonban a hadnagy parancsát tiszteletlen hangon tagadta meg.

§ Személyi hir. Szűts Miklós dr., a kir. törvényszék elnöke a Balaton mellől, hol a nyarat töltötte, hazaérkezett s átvette a törvényszék ügyeinek vezetését.

§ Gondnokság. A debreceni kir. törvényszék Vadász Balázs püspökladányi lakost gyengeelméjűség miatt gondnokság alá helyezte.

HIREK.

Félszázados jubileum. (Éjjeli express tudósítás.) Mészlányi Gyula, a szatmári egyházmegye agg püspöke szeptember 17-én üli meg pappá szenteltetésének félszázados jubileumát. A jubileumi örömműnap alkalmából Kádár Ambrus dr. pápai prelátnak, püspöki helynök körlevelét intézett az egyházmegye papságához, melyben megemlékezvén a főpásztor áldásos működéséről, megállapítja az ünnepek sorrendjét. Az agg főpap, a ki most 74 éves, a nevezetes jubileumi évet igen gyenge állapotban érte meg. Betegsége miatt szobájához és ágyához van szegezve, pedig jótékony életére éppen most az egyházmegyének igen nagy szüksége volna.

Milliomosok szállodája. (Éjjeli express tudósítás.) A világ legfényesebb és lelegegánsabb szállodáját tegnap nyitották meg New-Yorkban. A szállodát, a mely 18 emelet magas, Astor John építette. Az egész épület a fényes berendezéssel együtt 30 millió márkába került. A lépcsőház és folyosók márványból vannak. Az egész épület tűzmentes. Csak a leggazdagabb emberek lakhatnak a szállodában, mert horribilesek az árak. A szobák falai gazdag himzésekkel vannak borítva, a padlók pedig ezreket érő szőnyegekkel. Minden ágy 40,000 márkába kerül. A fürdőszobák berendezése ezüstműből készült. Még 2150 kötetből álló könyvtára is van a szállodának. A közös étterembe 500 vendég fér el. Egy milliomos évi költsége, ha a szállodában lakik, 400,000 márka.

CSARNOK.

A testvérek.

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

De a Helén atyja annyi szeretettel, olyan szívélyesen marasztotta Jenőt, hogy ennek a kérésnek sem ő, sem pedig Margit nem birtak ellentállni.

— Megoldom tehát ezt a kérdést, — szölt Jenő, — úgy, hogy mindnyájunk óhaja teljesedésbe menjen. A nyári hónapokat erdélyi kastélyunkban fogjuk tölteni, ahová remélem, hogy időközönként mindnyájan el-

fognak látogatni. A téli hónapokat azután itt töltjük Margitommal együtt az önök kedves körében.

Általános helyesléssel találkozott a Jenő megoldása s már jó eleve is örvendeztek a boldog, kedves és szép napoknak. Azután természetesen az esküvő előkészületei foglalták le őket. Az édes irgalom, amelylyel a szép napra készültek, fokozta boldogságukat. Egész napokon át ez foglalkoztatta őket. Megállapodtak abban, hogy Elemér esküvője Helénnel és Jenő esküvője Margittal egyszerre lesz.

Egy ebéd után éppen erről folyt a szó közöttük, mikor az inas belépett és jelentette:

— Egy ember van oda künn és bebocsátást kér.

— Kicsoda az? — kérdezte a Helén apja.

— Nem akarja megmondani.

— Akkor ne bocsásd be. Utasítsd el, szót határozottan a Helén apja.

— A ruházata is kopottas.

— Annál inkább.

— Azt mondta, hogy Margit kisaszonynak régi ismerőse, vele szeretne találkozni s néhány szót váltani. Csak azt mondom, hogy ő végtelenül tiszteli, nagybecsüli és szereti Margit kisasszonyt.

(Folyt. köv.)

Donogán és Somossy

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA utócai.
Debreczen, Kistemplombazár.

AZ ISKOLAI IDÉNY KÖZELEDTÉVEL
ajánlják kitűnő minőségű
fiú és leány fehérneműiket,
harisnva, kötények, matrácok,
paplanok stb. nagy raktárát.
Intézetbeli növendékeknek
előírás szerint.

Határozott árak!

Igya ön a Maltrymot, ezt a jól
eső kitűnően telített, és az ideg
erőt gyorsan ujja teremtő
pompás italt. Bevezetve min-
den első rendű üzletben.
Gyár: **Johann Hoff, Stadlau,**
egészségi cikkek és tápláló-
szer készítmények gyára.

Iskolás fiúk és leányok

részére

kész fehérneműek,
chiffon ingek, gallérok,
kézelők, nyakkendők,
zsebkendők, harisnyák
paplanok, matrácok
flanel-takarók

olcsón, szabott árakhoz kaphatók:

Szabó Lajos fiai cégnél

Debreczen, Rózsa-tér.



**Szőnyeg,
Függöny,
Bútorszővet,
Linoleum raktárunkat**
saját házukba, Kossuth-utca 5. sz. alá
főtízletünk emeleti helyiségeibe helyezték át.

A még raktáron levő
**Szőnyeg, függöny, bútorszővet ágy-
és asztalterítőket**
— a meddig a készlet tart —
leszállított árak mellett árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa
szőnyegháza, Kossuth-utca 5.



Van szerencsém tudatni a n. é. közhasznosítással, hogy
Szabó Lajos fiai urak
Szent-Annai szállótelepének
„ASZTALI BOR“
termését megszereztem és a fehér literjét 30 krajczárért, a vöröset 40 krajczárért árusítom.

Hektoliter vételnél engedmény!
Állandó raktár különböző hegyi és osztrák meze-horokból.

Tisztelettel
Mayer Jenő.



Ajánlom az őszi és téli időnyre érkezett jó mosószintartó szövött és Cosmanosi baroheteket, férfi, női és gyermek tricó alsó ruhákat, harisnyákat, keztyűket, minden nagyságu gyapjukendőket, saját készítettésű paplanokat ágy és asztal terítőket, derekaj tokokat, kanavásznakat, a legjobb minőségű frissen érkezett Rumburgi, kreás és ozérna fonal vásznakat, Schroll féle siffonokat, oslós jegyű havasi vásznakkal, mindennemű rövid árúkkal. Elvállalom minta vagy mérték után férfi, női és gyermek fűzőknek pontos és gyors elkészítettését szolid olcsó szabott árak mellett.

Teljes tisztelettel:
NÁDUDVARI LAJOS, Főter, a Tőzsde mellett.
a „VÁGÓ ANDOR“-féle üzlet.

Vidékre egy vagy két jó munkás asztalos-
segéd teljes ellátás mellett állandó munkára kerestetik.
Czim **BENYÁK KÁLMÁN**
Hugyaj u. p. Fehértó.

Egy ügyes 12-16 éves fiú iró-
dába küldöncznek felvétetik.
Czim a kiadó hivatalban.



**BRÁZAY FÉLE
SŐSBORSZESZ**
NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!

**Az üzlet teljes felosztatása miatt
hatóságilag engedélyezett**

VÉGKIÁRULÁS.

Szifft Aladár Piacz-utca 24.

Schroll-féle ohiffonok és vásznak, női és férfi fehérmű és téli alsó ruhák, női ruhaszővetek és posztók, téli fej- és nagykendők, asztal-
neműek és ágyterítők, batisztok, cartonok és zefírek, ozérna pique és velour barohetek, selyem kendők, esernyők és fűzők, keztyűk, harisnyák és kötények, bélések és rövidárúk stb.

Az összes raktáron levő árúk
gyári áron alul végkiárusítatnak.
Az áruraktár berendezéssel együtt is eladó. — Az üzlethelyiség kiadó.

Szifft Aladár Piacz-utca 24.

851—1904. szám.
Árlejtési hirdetmény.
Alulírott hivatal ezennel közhírré teszi, hogy a püspökladányi vallás alap uradalomhoz tartozó „Középhát“ nevű birtokán levő ökör istálló helyreállítási munkálatok folyó évi szeptember hó 19-én délelőtt 9 órakor Püspök-ladányon a közalap. urad. kerül. gazd. felügyelőség hivatalos helyiségében tartandó nyílt árlejtésen fognak vállalatba adatni.
Kikiáltási ár 4091 korona 23 fillér.
Vállalkozni óhajtók, a kikiáltási ár 10% ával felérő biztosítékot készpénzben vagy óvadék képes értékpapirokban az árlejtés előtt letenni tartoznak.
A költségvetés valamint az építési feltételek alulírt hivatalnál betekintheők.
Püspök-ladány. 1904 évi szept. hó 11-én
A m. kir. közalap. urad. kerül. gazd. felügyelőség.

KEIL-LAKK
legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 krajczár.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 20 krajczár.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:
BORSOS KATA czégnél **DEBRECZEN.**

Saját érdekében kérem, hogy mielőtt más üzletet meglátogatna, nézze meg a mostan érkezett **női ruhakelméket,** amelyeknél szebbet, divatosabbat és jobb minőségűt eddig kereskedő nem árult. Üzletem uj, amiért is ki van zárva, hogy itten régi, állott ruhára való kelmét vehessen. — Üzleti elvem: **Élni és élni hagyni!**

Maradék Áruház Piacz-utca 19. szám.
Ranunkel-féle kétemeletes palotában, a BIRKA-SZÁLLODA MELLETT, szemben a Tisza-palotával, pirosra festett portál.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

MÉZ ÉDES FAJ SZÓLÓ kilánként 16 krajcár, kosaranként 15 krajcár, MERKLI FERENCZ csemege és fűszer üzletében fűvészkert utca 14 szám. Ugyanott 100 kgr. felvágott cser tölgyfa 1 frt.

ÜGYES vasalónő házakhoz ajánlkozik. Péterfia utca 4. sz.

EGY LITER csillár petróleum 16 kr. Darvas Miksa fűszerkereskedésében Teleki és Deák Ferencz utca sarok, Telefon 249. sz.

BEFŐZNI VALÓ Duránczai barack 1 kiló 24 kr. Tóth Kálmán csemege üzletében.

MARTINKAI finom göhér kilója 16 kr kapható szt. Anna u. 30 szám alatt.

NOI fekete óra 3 frt. 80. Három fedeles ezüst óra (nem használt) 4 frt. 95. Három fedeles férfi tulla óra 4 frt. Egész nagy lapos vasutas óra 5 frt. 50, kisebb 2 frt. 95. Óra javítás 50 krtól. Óra üveg 10 krtól. Főgel Gyula órásoptikus Piacz-utca 75. Bank palotával szemben.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

A LEGOLCSÓBB petróleum forrás Lindenfeld J. Jenőnél, Városház-utca 2. Tisztelt házid asszony szives figyelmébe ajánlom, hogy nálam egy liter finom amerikai petróleum csak 16 kr. Csillár olaj csak 18 kr.

HARISNYA kötőde Debreczen, Piacz-utca 32, Eischbein Katalin (Schvartz Arminné.) Elvállal harisnyák kötését és fejelést igen mérsékelt áron.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögéssnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható Budai cukrászda, Jósá és Jóna drogueriájában.

70 KRAJCAR egy óra javítása és tisztítása Pintér Dezső órásnál, Piacz- és Szent-Anna utca sarok.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat, Távbeszélő és Távjelző berendezésekre, villámhárítók, villanyvilágítás és erőátvitelre jelzőtelepek, tűzjelzők, vizálás mérők. — Elvállal mindennemű az Elektrotechnikai szakmába vágó berendezések és javításokat FÖLVDARI L. Kossuth-utca 1. sz. az udvarban. Telefon szám 166. Távbeszélő és táviró építéshez szükséges mindennemű készülékek és anyagok, valamint gyógyászati, Fizikai készülékek és telepek raktára.

TISZTELETTEL FELKÉREM az igen tisztelt közönséget, miszerint mosó és vasaló intézetemet megnyitottam háziasan kezelem, bármilyen ruha mosását és vasalást elfogadok jutányosan. özv. Kecskés Istvánné Vörösmarthi utca 24 sz.

Kereslet.

ÜGYES FÜSZERES segéd azonnal fölvetetik. Czim a kiadóban.

EGY kauczió képes székálló, azonnal alkalmazást nyerhet, feleséges ember előnyben részesül, Bethlen-utca 29. sz.

UTAZÓ ÜGYNÖKÖK magas jutalék és fix fizetés mellett felvétetnek Schweitzer Testvrek cégénél Debreczen.

HÖLGYEK tanácsot és segítyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czim a kiadóban.

JÓ FORGALMU kovácsműhelyhez kerékgyártó keresetlik. Értekezhetni Fazekas Istvánnál Nyugoti u. 16 sz.

EGY FÜSZER kereskedő segéd fölvetetik Miklós utca 22.

FÜSZER KERESKEDŐ segéd Debreczenben tanult vidéken van alkalmazva tizenötödikére vagy elsejére, Debreczenben állást keres czim a kiadóban.

JÓIRÁSU LEÁNY irodai teendőkre kerestetik. A kik németül is tudnak levelezni előnyben részesülnek. Cim a kiadóba.

EGY JÓ CSALÁDBÓL való fiu tanulóul felvétetik Atyim János fűszer és csemege kereskedésében. Petőfi tér 12 sz.

Eladás.

ELADÓ GŐZMALOM. Debreczen közvetlen közelébe vasút állomás helyben egy élénk forgalmu gőzmalom mely a mai kor igényeinek mindenféle tekintetben megfelel családi körülmények végett jutányosan eladó, Bővebbet a kiadó hivatal.

EGY KITŰNŐ KARBAN levő sertésszállító kocsi jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban.

EGY JÓ karban levő családi varrógép eladó. Honvéd utca 26 számmal szemben Libakert.

NYOLCZLÓ EREJŰ Schüttelewot féle gőzeséplő garnitúra jó karban teljes felszereléssel, elköltözés miatt eladó bővebb felvilágosítás Frank Rezső-nél

200 NÉGYSZÖG ÖL TELEK, két szoba konyca, szőlővel stb. jutányosan eladó kórház utca 17 szám. Értekezni ugyanott.

KIADÓ butorozott szobák külön bejárattal. Személyenként 7 korona Szappanos utca 12

MUST ELADÁS. 160 hektoliter első rendű homoki szőlőlőből. Értekezhetni: Teleki utca 13.

EGY BORBÉLY üzlet berendezés eladó, Rákóczi utca 10 szám.

EGY utcai csinos, tiszta szoba előszobával butorozott kiadó József-főherceg utca 11. sz



Zongorák,
Pianók
Czimbalmok
bérbe kaphatók
Schmidt S.
zongora hangszer és zenemű nagy raktárában.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy

cukrászdámat

szeptember hó 13-tól kezdve

Piac-utcán

a Lamprecht-palotába

helyeztem át.

Midőn fényesen berendezett új helyiséget b. figyelmökbe ajánlom, kérem eddigi b. pártfogásukkal továbbra is támogatni.

Debreczen, 1904. szeptember hó.

Tisztelettel

Riesz Lipót

cukrász.

Legolcsóbb petroleum forrás.

Szives tudomásul!

Az őszi betakarításhoz mindenféle festékek,

gyorsan száradó firnisz, pillanat alatt száradó szobapadló LACKOK, parcella máz, kátrány-papír, stb. minden szakba vágó cikkek

rendkívül olcsón

szerezhetők be.

Valamint a LEGFINOMABB, TISZTAN EGŐ, SZAGNÉLKÜLI amerikai és orosz petroleum az őszi és téli idény alatt. Literje 16 kr.

Fazekas Kálmán,
festék- és petroleum üzletében

Jessék meggyőződni!

Eladó birtok.

Ér-Keserői határban a vasút mellett 120 kis hold buza-termő föld 11 hold dohányengedélyvel, kellő gazdasági épületekkel eladó.

Bővebb felvilágosítás szerezhető:

LINDENFELD IGNÁTZ-nál Nyirábrány.

Iskolás

fiúk és leányok

részern kész fehérneműek, ágyneműek, madracz, ággyterítők, paplanok, flaneltakarók, harisnyák és zsebkendők nagyválasztékban és csakis elsőrendű minőségben

KARDOS LÁSZLÓ-nál

Debreczen, Kossuth-u. 9. sz.

Az 1000-dik

szám nyer.

1904. márczius hó 15-én egy a mai kornak megfelelő Amerikai vegytisztító intézetet nyitottam. A nagyérdemű közönségnek az eddig hozzám tanusított pártfogásáért köszönetet mondok. Ez ideig már 800 darab munkát adtam ki, s felhívom a n. é. közönség szives figyelmét, hogy ki nálam az 1000-dik drb. számú munkát beadja, vagyis azon számot kapja, azt díjtalanul eszközlöm.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve maradok tisztelettel:

Minárik József,

tisztító és javító intézete. Vár utca 21 sz. és Csapó u. 18. sz.